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Referat fra møde i Fagligt Råd d. 5. maj 2025 

Kl. 10:00-13:00 i mødelokale Øst 2 

./. Dokumenter fra links til punkt 3.2 
 Metodedokument Sammen om punktskrift 

 
Deltagere: Kenn Steen Andersen, centerleder, Synscenter Refsnæs 

Berit Houmølle, vicecenterleder og områdeleder Skole & Specialrådgivning, Synscenter Refsnæs 
Susanne Johansen, områdeleder Botilbud, Synscenter Refsnæs 
Rikke Kannegaard, videns- og informationsspecialist, VUE, Synscenter Refsnæs  
Mads Røn, afdelingsleder Specialrådgivningen, Synscenter Refsnæs 
Kenneth Hartmann, rådgivningschef, Specialrådgivningen, IBOS 
Dorte With, leder, Center for Specialrådgivning Aarhus, DTHS 
Sanne Døj, synskonsulent, Region Hovedstaden 
Ann-Cathrine Larsen, konstitueret overlæge og leder af synsregistret, Kennedy Centret 
Cecilie Zoega, bestyrelsesmedlem DBSU  
Erik Vind Frost, forretningsudvalgsmedlem, DBS 
Christian Gravgaard, repræsentant Forældreforeningen LFBS  
 

Referent: Tina Hansen, sekretær v. Synscenter Refsnæs  

Afbud: Kenneth Hartmann 

Eventuelle afbud til mødet samt ønsker til punkter til dagsordenen (inkl. evt. bilag) skal sendes til sekretær Tina 
Hansen, tinha@regsj.dk senest d. 30. april 2025.  
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Godkendt uden bemærkninger. 

 
2. Bemærkninger til referatet fra mødet den 30. august 2024 

Godkendt uden bemærkninger. 
 

3. Fra Synscenter Refsnæs til orientering og drøftelse 
3.1. Sundhedsreform/sammenlægning af Region Hovedstaden og Region Sjælland til Region 

Østdanmark 
Input og drøftelse af betydning 
Kenn orienterede om, hvordan Synscenter Refsnæs formentligt bliver placeret i de nye 
sundhedsråd, når de to regioner Hovedstaden og Sjælland lægges sammen i 2027. 
Socialområderne i de to regioner er nogenlunde lige store, hvor man dog har lidt flere 
institutioner i Region Hovedstaden. Som det ser ud nu, kommer Synscenter Refsnæs i 
sundhedsråd med Bakkegården og Børneskolen fra Epilepsihospitalet Filadelfia. Umiddelbart 
er der ret store forskelle på de tre institutioner i dette sundhedsråd; Bakkegården er en sikret 
institution børn og unge, Børneskolen ved Epilepsihospitalet er et skoletilbud for børn og 
unge med epilepsi og Synscenter Refsnæs er et nationalt tilbud, som betjener alle regioner og 
kommuner i Danmark med både botilbud, skoletilbud og national rådgivning og 
materialeproduktion. Sundhedsrådene vil blive besat af regionsrådsmedlemmer og 
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borgmestre, og det vides ikke på nuværende tidspunkt, om man kommer til at referere til et 
fælles forretningsudvalg. Det vil også måske betyde, at dem som skal drive sundhedsrådene, 
ikke nødvendigvis har et nationalt udgangspunkt, og det vil godt kunne give udfordringer ift. 
strategier og udvikling for et nationalt funderet tilbud som Synscenter Refsnæs. Man har 
desuden heller ikke på nuværende tidspunkt et billede af, hvordan ledelsen af et samlet 
socialområde skal struktureres. 
Sanne spørger ind til, hvor lang udbudsperioden er og hvor i udbudsperioden for KaS-
kontrakten med Social- og Boligstyrelsen, Synscenter Refsnæs er nu. Kontrakten gælder for to 
år ad gangen med mulighed for forlængelse tre gange af to år. Vi er lige nu i første år af første 
forlængelsesperiode. 
Dansk Blindesamfund (DBS) har tidligere på året bedt om et møde med repræsentanter fra 
regionsrådet i Region Sjælland. Formålet med mødet var at drøfte tanker og mulige 
bekymringer for området samlet set og Synscenter Refsnæs som højt specialiseret tilbud på 
børnesynsområdet i forbindelse med sammenlægningen af regionerne og inddeling i 
sundhedsråd. Mødet blev afholdt i starten af marts, hvor Synscenter Refsnæs lagde lokaler til 
og inviterede mødedeltagerne til et kig ind i praksis i skole- og botilbuddene samt et 
skolekursus for elever i regi af KaS. Deltagerne fra Regionsrådet og DBS gav udtryk for, at de 
havde et godt udbytte af mødet. 
 

3.2. Strategi for det regionale socialområde i Region Sjælland 2025-2028 
På mødet gennemgik Kenn i overordnede rammer strategien for det regionale socialområde i 
Region Sjælland 2025-2028 og informerede om baggrunden for de indsatsområder, Region 
Sjælland har udpeget som særlige betydningsfulde. 
De tre særlige indsatsområder er synliggjort i tre søjler med titlerne  

• Sammen om de mest udsatte borger 
• Høj faglig kvalitet i indsatsen 
• Fremtidsparate arbejdspladser.  

 
Under den første søjle er der bl.a. fokus på de særligt komplekse borgersager. Et mål er, at 
der skal være mere centralt samarbejde på tværs af det regionale socialområde om 
henvendelser fra kommunerne om de mest komplekse borgersager samt at skabe tilbud på 
tværs af de specialiserede målgrupper. I anden søjle er der fokus på at styrke den faglige 
ledelse og supervision, spørge borgerne om deres trivsel og tilfredshed samt at udvikle og 
anvende forskning til dokumentation og vidensbasering for indsatserne, vi yder overfor 
borgerne. Den tredje og sidste søjle har fokus på at sikre de rette kompetencer og at udvikle 
attraktive arbejdspladser samt at udvikle de fysiske og sikkerhedsmæssige rammer, der skal 
til for at løse opgaverne.  
Af de tre søjler er det særligt søjle 2 om Høj faglig kvalitet i indsatsen, der har Synscenter 
Refsnæs’ fokus og interesse. Det er målsætninger, som passer rigtig godt med Synscenter 
Refsnæs som et højt specialiseret nationalt tilbud. Senere i dag skal Berit Houmølle til 
forskningsmøde om netop dette i Regionshuset i Sorø som del af et tværregionalt samarbejde 
på socialområdet.  
 

3.3. Projekt ”Sammen om punktskrift” – 1-årigt udviklingsprojekt i samarbejde med DTHS 
Afrapportering fra projektet med fokus på projektets vidensgrundlag, resultater og plan for 



3 

 

 

implementering 
Rikke ridsede kort projektets formål op, nemlig at imødekomme Social- og Boligstyrelsens 
bekymring ved at udarbejde en national model for koordinering af målgruppens behov for 
punktskriftsindsatser omsat til en praksisnær køreplan for et forløb fra barnet identificeres til 
det fylder 18 år. 
Herudover fortalte Rikke om det samlede vidensgrundlag for projektet, herunder den 
omfattende dataindsamling og – analyse samt hvordan den handlingsanvisende vejledning nu 
skal implementeres. Vejledningen skal implementeres og formidles til  

• Fagprofessionelle på børnesynsområdet 
• Fagprofessionelle i børnenes dag- og skoletilbud 
• Øvrige centrale aktører (fx PPR, sagsbehandlere) 
• Brugerorganisationer 
• Synsfaglige uddannelser (Pædagogisk Diplommoduler) 
• Relevante netværk, vidensfora, konferencer 

 
På mødet drøftedes, hvordan man får udbredt viden og anerkendelse af, at alle borgere i 
Danmark har krav på at lære at læse og skrive, og hvis man er blind, betyder det, at man skal 
lære at læse og skrive punktskrift. Udfordringen med at få anerkendt punktskrift har man 
stort fokus på hos DBS, hvor man arbejder ihærdigt på netop at få anerkendt punktskrift og få 
lavet konkrete handlinger. Der er stor forskel fra kommune til kommune og skole til skole, 
hvordan kendskabet er til både det juridiske og praktiske ift. punktskrift. Christian fortæller, 
at man i LFBS aktuelt har et tilfælde med en familie, som møder store udfordringer med at få 
barnets skole til at undervise i punktskrift, så LFBS er meget interesseret i at få udbredt 
vejledningen.  

 
3.4. Styrket samarbejde med Statped (Statslig spesialpedagogisk tjeneste, Norge) vedr. 

punktskrift 
Orientering om dialog med Statped vedr. styrket videndeling, fagfællebedømmelse og 
udvikling af indsatser vedr. punktskrift 
Berit orienterede om, at der som en udspringer af projekt ”Sammen om punktskrift”, er 
kommet fokus på muligheden for et styrket samarbejde med Statped. Udspringeren kommer 
af, at man i det nordiske ledersamarbejde på børnesynsområdet, NOVIR, har præsenteret 
projektet fra Danmark og i Norge stod man overfor at skulle i gang med noget tilsvarende. Det 
har derfor været oplagt at kigge ind i et samarbejde med de nordiske lande parallelt med 
DTHS og kommunerne. Synscenter Refsnæs er blevet inviteret ind i det norske projekt om 
udvikling af undervisningsmateriale til indlæring af begynderpunkt som fagfællebedømmer. 
Statped har på forhånd givet tilsagn til, at det norske materiale om begynderpunkt også må 
anvendes og tilpasses i Danmark. 
 

3.5. Grønland – vejledning af børn og unge med synsnedsættelse (0-17 år) bosiddende i 
Grønland 
Status på dialog med Departementet for Børn og unge, Grønland, vedr. vejledning af børn og 
unge med synsnedsættelse, 0-17 år, bosiddende i Grønland 
Der er desværre intet nyt at berette ift. den henvendelse, Synscenter Refsnæs tidligere har 
modtaget fra departementet ift. at genoptage synsvejledningen, i samme form, som den 
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tidligere har været. Synscenter Refsnæs sendte et tilbud til departementet om synsvejledning 
i Grønland, men har ikke modtaget en tilbagemelding. 
 

3.6. Kastanjehuset – kommende §108 botilbud ved Synscenter Refsnæs 
Susanne kom med en status på byggeri og et kig på projektet med visualisering og tegninger 
af botilbuddet. Kastanjehuset bliver opført som en tilbygning til det eksisterende tilbud 
Birkehuset og det kommer til at rumme otte ens handicapboliger med eget bad og toilet og et 
lille tekøkken. De otte boliger er allerede besat og med flytning af de voksne, som skal bo i 
Kastanjehuset, vil der blive frigivet boliger til andre borgere.  
 

3.7. Svømmehallen ved Synscenter Refsnæs 
Orientering om proces med undersøgelse af muligheden for at renovere svømmehallen ved 
Synscenter Refsnæs. 
Synscenter Refsnæs har afleveret beskrivelse af behovet for en renovering af svømmehallen 
samt et estimat af omkostningerne forbundet med dette til regionsrådet i Region Sjælland og 
nu afventer den politiske behandling af ansøgningen. Forventningen er, at ansøgningen bliver 
behandlet på den anden side af sommerferien. 

 
4. Kort nyt fra samarbejdspartnere – gensidig orientering 

4.1. Synsregistrets årsberetning 2024 v/Ann-Cathrine 
 Oplæg om centrale data i årsberetningen 

 Ann-Cathrine præsenterede data fra årsberetningen 2024. Der er ikke ændret på kriterierne for 
at blive optaget i synsregistret. Ann-Cathrine ridsede kort kriterierne op, inden hun 
præsenterede tallene fra årsberetningen. Der har ikke været bemærkelsesværdige ændringer 
ift. tidligere år. Udover dataene fra årsberetningen orienterede Ann-Cathrine også om et særligt 
fokus, man fra øjenlægerne har sat på medfødt grå stær. Der er et stort ønske fra øjenlægerne 
om, at der kan indføres et screeningsprogram for medfødt grå stær med en rød refleks 
undersøgelse samtidig med, at barnet hørescreenes. Jo tidligere medfødt grå stær opdages, jo 
bedre effekt har en operation og jo større sandsynlighed er der for et normalt fungerende syn 
som voksen. Allerede efter 8-ugers alderen falder succesraten drastisk for varig effekt af en 
operation, så man vil meget gerne nå at operere børnene for medfødt grå stær senest ved 
denne alder.  
 

4.2. CVI-fokusområde – kommende udviklingsarbejde v/Ann-Cathrine 
Ann-Cathrine orienterede om behov for det kommende udviklingsarbejde og næste skridt. 
Grundlaget for arbejdet med hjernebetinget synsnedsættelse, CVI, som særligt fokusområde 
er ønsket om en national retningslinje. Der er ikke konsensus om særlig meget, når det 
handler om CVI, hverken hvordan man stiller diagnosen, hvordan man graduerer det og hvad 
man så gør ved det, hvordan man rehabiliterer osv. Arbejdet blev startet op af Kamilla Nissen, 
tidligere leder af synsregistret og er nu overtaget af Ann-Cathrine, som er gået sammen med 
øjenlægerne Line Kessel og Sarah Von Holstein. De har sammen udtænkt projektet og de har 
rekrutteret endnu en øjenlæge, når han bliver færdig som øjenlæge om et år. Der er behov 
for en mere forskningsbaseret tilgang til CVI og et mere nationalt fokus. Projektbeskrivelsen 
er stadig under udarbejdelse ligesom der også skal søges midler til projektet. Til at starte med 
vil gruppen lave en systematisk gennemgang af tilgængelig litteratur vedr. diagnosticering af 
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CVI og udfærdige et standardudredningsprogram for børn, hvor der er mistanke om CVI. 
Projektgruppen har udvalgt en gruppe af børn med CVI, som har cerebral parese (CP), fordi de 
i forvejen er en veldefineret gruppe. Målet er at udredningsprogrammet skal rulles ud i den 
kommende Region Østdanmark. Projektet ventes at starte næste forår, når sidste mand på 
holdet, Mathias, er færdiguddannet. Projektgruppen har ønske om at få flere interessenter 
med som sparring i projekt, bl.a. LFBS, neuropsykolog, neuropædiater, Synscenter Refsnæs og 
synskonsulenterne ude i landet. DBSU stiller sig også meget gerne til rådighed for projektet.  

 
5. Eventuelt 

LFBS 
Livet med mit synshandicappede barn 
LFBS starter et projekt, hvor man følger en familie med et synshandicappet barn. Formålet med 
projektet og programmerne er at give et ærligt indblik i livet med et synshandicappet barn. Det vil 
blive vist på LFBS’ hjemmeside og man kan tilmelde sig LFBS’ nyhedsbrev på hjemmesiden, 
hvorigennem man så kan modtage information om projektet.  
 
En anden problematik LFBS præsenterer er, at der stadig er en del familier der oplever, at det er 
svært at komme på kurser ved Synscenter Refsnæs. De oplever bl.a., at synskonsulenter ikke kender 
til kurserne, og det drøftes rundt om bordet, hvordan kurserne fra Synscenter Refsnæs søges 
formidlet via nyhedsbreve til synskonsulenterne, hjemmeside, sociale medier osv. LFBS vil meget 
gerne indgå i et struktureret samarbejde med Specialrådgivningen ved Synscenter Refsnæs og på 
dagens møde aftaler Christian og Mads, at de mødes om at drøfte mulighederne for, hvordan 
kendskab til kurserne kan udbredes endnu bedre. 
 
DBSU 
Fokus på sene aflysninger idet det ofte medfører ærgerlige ekstra udgifter for foreningerne. Cecilie 
udtrykker desuden ønske om, at møderne fremadrettet kan starte lidt senere og det vedtages på 
dagens møde, at møderne fremover starter kl. 11.00 i stedet.  

Mødekalender 2025: 
5. maj 2025 
26. august 2025 
 
Datoer til møder i 2026 sendes ud i forbindelse med mødet i august 2025. 
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Med en ny strategi for det regionale socialområde i Region Sjælland gældende for 2025-
2028 sætter Regionsrådet en klar retning for, hvordan regionen vil styrke området og 
skabe bedre rammer for borgere med særlige behov 

 

Regionsrådet i Region Sjælland har vedtaget en ny, ambitiøs strategi for socialområdet, der 
har særligt fokus på at fremme meningsfulde fællesskaber, styrke samarbejdet med 
kommunerne og anvende data som grundlag for udviklingen af højt specialiserede tilbud. 

- I Region Sjælland ønsker vi at tage et større ansvar for at støtte de mest udsatte borgere i 
vores samfund. Vi vil udvikle tilbud, der giver mulighed for, at borgere som en del af deres 
behandling kan indgå i sociale fællesskaber og dermed imødegå en tendens, hvor behandling 
af de mest udsatte borgere sker isoleret fra andre mennesker. Mennesker udvikler sig i 
meningsfulde sociale relationer, og det kan derfor have store konsekvenser for menneskers 
trivsel, hvis den mulighed afskæres, siger regionsrådsformand Trine Birk Andersen. 

Hun glæder sig over, at der med strategien er sat en retning for den sociale indsats i regionen, 
mens der samtidig er dannet det grundlag, som Region Sjælland står på i det videre 
samarbejde om udvikling af det regionale socialområde i en kommende Region Østdanmark. 

 

Ny tilgang til samarbejdet med kommunerne 
Region Sjælland vil med den nye strategi arbejde endnu tættere sammen med kommunerne 
og dele sin specialiserede viden for at sikre de bedst mulige løsninger for borgerne. Bl.a. for at 
arbejde på at undgå flest mulige situationer, hvor det er nødvendigt at anbringe borgere i 
enkeltmandstilbud. 

- Vi vil stille vores specialiserede viden om forskellige målgrupper til rådighed for kommunerne 
og bistå dem i deres arbejde med at finde tilbud til de borgere, der har brug for en højt 
specialiseret indsats. Vi tror på, at vi opnår mere for borgerne, når vi styrker samarbejdet på 
tværs af sektorer og vores sociale tilbud, siger Tina Boel, formand for Social- og 
psykiatriudvalget. 

https://via.ritzau.dk/nyhedsrum/13560143/region-sjaelland


 

Data skal sikre bedre sociale tilbud  
Strategien har også som mål at bruge data til at udvikle og forbedre de sociale tilbud. Det skal 
ske ved at følge data om borgernes udvikling og spørge borgerne om deres trivsel og 
tilfredshed. 

- Ved at bruge data mere systematisk kan vi blive endnu dygtigere til at forstå borgernes behov 
og tilpasse vores tilbud. Det handler om at bruge vores viden aktivt, så vi kan skabe bedre 
resultater og mere kvalitet for den enkelte borger, siger Jan Herskov, næstformand i Social- og 
psykiatriudvalget. 

 

Fakta om det regionale socialområde i Region Sjælland 
Region Sjælland står for drift og udvikling af 13 tilbud, der omfatter bo- og dagtilbud, 
aktivitets- og beskæftigelsestilbud, rådgivning, specialundervisning, behandling, 
forsorgshjem og sikrede afdelinger. 

Målgruppen er bl.a. børn, unge og voksne med udviklingshandicap, sindslidelser og autisme, 
udviklingshæmmede borgere med dom, voksne på forsorgshjem, synshandicappede børn og 
unge, børn og unge med epilepsi samt børn og unge på sikrede afdelinger. 

Det regionale socialområde i Region Sjælland driver ca. 1.000 pladser og har ca. 1.800 
medarbejdere. 

 

Kontakter 
 Trine Birk Andersen, regionsrådsformand, 93 57 77 26 

Tina Boel, formand for Social- og psykiatriudvalget, 21 22 38 66 

Jan Herskov, næstformand for Social- og psykiatriudvalget, 20 42 45 46 

 

Dokumenter 
 Strategi for det regionale socialområde i Region Sjælland 2025-2028.pdf  

http://kl7x.mjt.lu/lnk/CAAABoYm10IAAc3BHJwAALH-X4UAAYC7i20AAAAAAAkk8QBnh2sEwUGVbVKPTXGislMMOGcZIAAIq_0/2/dF-_yIxS6D0hReb8_IRjGA/aHR0cHM6Ly92aWEucml0emF1LmRrL2ZpbGVzLzEzNTYwMTQzLzE0MjE4ODI0LzE3NjUwOS9kYQ
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Forord 
I Region Sjælland ønsker vi at tage et større ansvar for at støtte 
samfundets mest udsatte borgere og give dem mulighed for at leve 
et liv med trivsel, udvikling, læring og deltagelse i meningsfulde 
fællesskaber i og uden for regionens sociale tilbud. 

Vi udvikler os alle gennem deltagelse i meningsfulde fællesskaber, 
og det kan have store konsekvenser for menneskers trivsel, 
hvis mulighed for fællesskab afskæres. Vores tilbud skal tilbyde 
fællesskaber, der kan tilpasses borgernes forskellige behov, 
samtidig med at borgerne hver især skal støttes i at deltage i 
fællesskaberne. 

Vi tror på, at en stærk social indsats bygger på specialiseret viden 
og dedikerede medarbejdere og ledere – i tæt dialog med borgere 
og pårørende og i et tæt samarbejde med kommunerne. 

Denne strategi understøtter arbejdet med at tilbyde højt 
kvalificerede tilbud til den rette pris baseret på den specialiserede 
viden, vi har udviklet gennem mange års regional erfaring på 
området. 

Strategien sætter retningen for, hvordan vi vil styrke det regionale 
socialområde og løfte vores fælles ansvar. Et grundlag, som vi står 
på i det videre samarbejde i en kommende Region Østdanmark. 

Trine Birk Andersen 
Regionsrådsformand 

Tina Boel 
Formand for Social- og psykiatriudvalget 
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Indledning 
I Region Sjælland arbejder vi for at skabe rammerne for en bedre 
fremtid for de mest udsatte borgere i vores samfund. Vi bidrager 
til, at borgerne får mulighed for at trives og tage del i fællesskaber 
på vores sociale tilbud og i livet udenfor tilbuddene. Når vi styrker 
vores samarbejde på tværs af sociale tilbud og på tværs af sektorer, 
opnår vi mere. 

Derfor er missionen for det regionale socialområde: Vi skaber 
trivsel, udvikling og læring for de mest udsatte borgere gennem 
individuelt tilrettelagte indsatser og understøttelse af deltagelse i 
inkluderende fællesskaber. 

Derfor er vores vision: I tæt dialog med kommuner og borgere stiller 
vi vores specialiserede viden til rådighed og leverer tilbud af høj 
faglig kvalitet til rette pris. 

Vi er til for borgerne, og vi er dedikerede i forhold til at udvikle 
sammenhængende velfærdstilbud af høj kvalitet. Vi har derfor tre 
overordnede ambitioner for den videre udvikling af det regionale 
socialområde: 

  SAMMEN OM DE MEST UDSATTE BORGERE 

  HØJ FAGLIG KVALITET I INDSATSEN 

FREMTIDSPARATE ARBEJDSPLADSER 

Under hver ambition er der formuleret tre målsætninger, som 
sætter retning for de konkrete indsatser på området. 

Vi skal sikre det bedst mulige fundament for, at vi kan lykkes med 
ambitionerne og den videre udvikling af det regionale socialområde. 
Vores fundament står på tværgående ledelse, datadrevet udvikling, 
gennemsigtige takster og økonomistyring samt overvågning af 
fastlagte kvalitetskrav.  
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MISSION 
Vi skaber trivsel, udvikling og læring for de mest 
udsatte borgere gennem individuelt tilrettelagte 

indsatser og understøttelse af deltagelse i 
inkluderende fællesskaber 

VISION 
I tæt dialog med kommuner og borgere 

stiller vi vores specialiserede viden 
til rådighed og leverer tilbud af høj faglig 

kvalitet til rette pris 

Sammen om de mest 
udsatte borgere 

MÅLSÆTNINGER 

1. Vi vil rådgive kommunerne
i de mest komplekse

borgersager 

2. Vi vil behandle henvendelser
fra kommunerne om de mest
komplekse borgersager i en

central funktion på tværs af det 
regionale socialområde 

3. Vi vil skabe tilbud
på tværs af de specialiserede 

målgrupper 

Høj faglig kvalitet 
i indsatsen 

MÅLSÆTNINGER 

4. Vi vil styrke den faglige
ledelse og supervision i

tilbuddene på det regionale 
socialområde 

5. Vi vil følge data om
borgernes udvikling og spørge 
borgerne om deres trivsel og 

tilfredshed 

6. Vi vil udvikle og anvende
forskning til dokumentation og 
vidensbasering af de indsatser, 

vi yder over for borgerne 

Fremtidsparate 
arbejdspladser 

MÅLSÆTNINGER 

7. Vi vil sikre de rette
kompetencer i forhold til kendte 

og fremtidige opgaver 

8. Vi vil udvikle attraktive 
arbejdspladser, som kan

tiltrække og tilknytte 
kvalificerede medarbejdere

9. Vi vil udvikle de fysiske
og sikkerhedsmæssige

rammer, der skal til for at løse 
opgaverne 

FUNDAMENT 

Tværgående ledelse Datadrevet udvikling Gennemsigtige takster 
og økonomistyring 

Overvågning af 
fastlagte kvalitetskrav 
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Sammen om de mest 
udsatte borgere 
På det regionale socialområde er vi leverandører af sociale tilbud, 
og vi ønsker at samarbejde om at udvikle vores tilbud, så de bliver 
en del af de løsninger, der skal findes til de mest udsatte borgere. 

Vi vil gerne stille vores specialiserede viden om forskellige 
målgrupper til rådighed for kommunerne og rådgive i forhold til at 
finde de bedste løsninger for borgerne. 

De borgere, der har de mest komplekse udfordringer, er ofte svære 
at placere i en bestemt målgruppe, og derfor vil det sommetider 
være nødvendigt at tænke på tværs af målgrupper og arbejde 
tværfagligt og på tværs af sektorer, når der skal findes de rette 
tilbud. 

I Region Sjælland er vi optaget af, hvordan vi kan skabe 
tilbud til de mest udsatte borgere, der både er billigere og 
bedre – også til borgere, der ellers ville være henvist til 
enkeltmandsforanstaltninger. Vi er optaget af, hvordan vi 
kan undgå at isolere borgere ved at tilpasse rammerne og 
anvende de bedste tilgængelige metoder til at arbejde med den 
adfærd, der i mange tilfælde fører til, at mennesker anbringes 
i enkeltmandsforanstaltninger. Samtidig vil vi understøtte, at 
mennesker, som for en tid lever i en isoleret position, kan få adgang 
til fællesskaber i så stor udstrækning som muligt. 

Derfor vil vi: 

  RÅDGIVE KOMMUNERNE I DE MEST KOMPLEKSE 
BORGERSAGER 

  BEHANDLE HENVENDELSER FRA KOMMUNERNE OM DE 
MEST KOMPLEKSE BORGERSAGER I EN CENTRAL FUNKTION 
PÅ TVÆRS AF DET REGIONALE SOCIALOMRÅDE 

  SKABE TILBUD PÅ TVÆRS AF DE SPECIALISEREDE 
MÅLGRUPPER 
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Det gør vi ved: 
Styrket rådgivning af kommuner 
Det regionale socialområde skal udbygge den rådgivende funktion, 
der bistår kommunerne i deres arbejde med at finde tilbud til de 
mest udsatte borgere, der har brug for en højt specialiseret indsats. 
Det gælder også rådgivningsbistand, der sigter på borgere, der 
ellers var henvist til enkeltmandsforanstaltninger. 

Én indgang for kommunerne i de mest  
komplekse borgersager 
Det regionale socialområde skal behandle henvendelser fra 
kommunerne om de mest komplekse borgersager i en central 
funktion på tværs af det regionale socialområde. Dette giver 
mulighed for at arbejde med og beskrive borgerens vanskeligheder 
og ressourcer samt identificere, hvad borgeren har brug for. På den 
baggrund kan en relevant indsats etableres. 

Specialiseringsledelse udvikles gennem praksis 
Det regionale socialområde skal koble kompetencer sammen på 
nye måder for at matche de mest udsatte borgeres behov. Som 
led i specialiseringsledelsen og etableringen af tilbud på tværs af 
de specialiserede målgrupper er der fokus på at sikre, at de rette 
rammer og ressourcer er til stede. Tilbud etableret på tværs af de 
etablerede målgrupper kræver tæt faglig ledelse og supervision 
og dermed nye måder at lede på. Der kan også være behov for at 
inddrage ekstern ekspertise fra fx psykiatrien, VISO mv.  
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Høj faglig kvalitet i 
indsatsen 
Borgere med behov for en højt specialiseret indsats skal have den 
bedst mulige hjælp og støtte, der er funderet på høj faglighed og 
systematisk anvendelse af anerkendte socialfaglige metoder. 

En stærk faglig ledelse er afgørende for at sikre, at den høje 
faglighed opretholdes og videreudvikles på tilbuddene. Faglig 
ledelse skal skabe rammerne for løbende kompetenceudvikling, 
sikre en fælles faglig retning i det daglige arbejde med borgeren og 
understøtte vidensdeling. 

Supervision spiller også en central rolle, da det giver mulighed for 
at reflektere over praksis, få sparring og styrke faglig dømmekraft. 
Der er på Socialområdet et krav om supervision for både ledere 
og medarbejdere. Supervision er særlig vigtig i komplekse sager, 
hvor ledere og medarbejdere kan have behov for faglig støtte 
og vejledning for at sikre en sammenhængende og specialiseret 
indsats. Samtidig er medarbejdernes kompetencer en forudsætning 
for at sikre høj faglig kvalitet i indsatsen, hvilket bliver udfoldet 
under ”Fremtidsparate arbejdspladser”. 

Effekten af den faglige kvalitet i indsatsen skal kunne dokumenteres 
og den brugeroplevede kvalitet måles i form af løbende trivsels- og 
tilfredshedsundersøgelser. 

Forskning skal ligeledes være med til at videreudvikle og 
dokumentere faglig praksis på tilbuddene og give viden om, hvad 
der virker for borgerne.  

Derfor vil vi: 

  STYRKE DEN FAGLIGE LEDELSE OG SUPERVISION I 
TILBUDDENE PÅ DET REGIONALE SOCIALOMRÅDE 

  FØLGE DATA OM BORGERNES UDVIKLING OG SPØRGE 
BORGERNE OM DERES TRIVSEL OG TILFREDSHED 

  UDVIKLE OG ANVENDE FORSKNING TIL DOKUMENTATION 
OG VIDENSBASERING AF DE INDSATSER, VI YDER OVERFOR 
BORGERNE 
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Det gør vi ved: 
Styrket lederudvikling 
Det regionale socialområde etablerer målrettet uddannelse i faglig 
ledelse særligt rettet mod afdelingslederniveauet. Som led heri 
tilbydes ca. 20 ledere med personaleansvar årligt lederuddannelse 
på diplomniveau. Derudover dannes netværk for at styrke den 
faglige ledelse. 

Supervision 
Supervision af ledere og medarbejdere skal understøtte den faglige 
refleksion i det daglige arbejde med borgerne på de sociale tilbud. 
De anvendte supervisorer skal være bekendt med de faglige tilgange 
og metoder, der arbejdes med i de enkelte tilbud, så supervisionen 
kan understøtte metodernes omsætning i praksis. Samtidig skal 
supervisionen forholde sig til de relationer og den kontekst, der 
er omkring arbejdet. Supervision og faglig vejledning er væsentlig 
både for kvalitet og sikkerhed i arbejdet. 

Måling af resultater af indsatsen for borgerne 
Den socialfaglige indsats er tilrettelagt ud fra borgerens plan med 
mål og delmål, som dokumenteres og evalueres som en del af det 
daglige arbejde. Derudover gennemføres løbende opfølgning på 
den social- og sundhedsfaglige indsats blandt andet ved audits. 
Samtidig er borgernes oplevelser og tilfredshed væsentlige data 
i den fortløbende kvalitetsudvikling, og der arbejdes bl.a. med 
metoder som ’Ordet er dit’ og kvalitative metoder i forhold til 
borgere med kognitive udfordringer. 

Forskning 
Det regionale socialområde skal udvikle og anvende 
forskningsbaseret dokumentation af erfaringsbaseret viden og 
have fokus på formidling heraf. Den viden, der udvikles gennem 
forskningsprojekterne, skal komme borgerne på de regionale 
sociale tilbud til gavn i det direkte arbejde. Den forskningsbaserede 
viden skal også formidles eksternt, så den kan anvendes til 
kompetenceudvikling af nuværende og kommende medarbejdere på 
sociale tilbud. 
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Fremtidsparate 
arbejdspladser 
Det regionale socialområde skal have fokus på at skabe 
fremtidsparate arbejdspladser, der er rustet til både nutidige og 
fremtidige opgaver. 

For at kunne hjælpe de mest udsatte borgere og levere høj kvalitet 
i de specialiserede indsatser, er det nødvendigt at sikre de rette 
kompetencer, skabe attraktive arbejdspladser og etablere de rette 
fysiske og sikkerhedsmæssige rammer. 

For at sikre fremtidsparate arbejdspladser er det afgørende at 
kunne tiltrække og tilknytte kvalificerede medarbejdere. Dette 
kræver attraktive arbejdsforhold, hvor medarbejderne tilbydes 
gode udviklingsmuligheder og adgang til kompetenceudvikling, 
der understøtter opgavevaretagelsen og faglige miljøer, et sundt 
arbejdsmiljø og en kultur, hvor medarbejderne føler sig værdsat og 
understøttet i deres arbejde. 

Arbejdsforholdenes sikkerhedsmæssige aspekter og de 
fysiske faciliteter er ligeledes afgørende for at sikre et trygt og 
velfungerende miljø for både medarbejdere og borgere. 

Derfor vil vi: 

  SIKRE DE RETTE KOMPETENCER I FORHOLD TIL KENDTE OG 
FREMTIDIGE OPGAVER 

  UDVIKLE ATTRAKTIVE ARBEJDSPLADSER, SOM KAN 
TILTRÆKKE OG TILKNYTTE KVALIFICEREDE MEDARBEJDERE 

  UDVIKLE DE FYSISKE OG SIKKERHEDSMÆSSIGE RAMMER, 
DER SKAL TIL FOR AT LØSE OPGAVERNE 
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Det gør vi ved: 
Kompetenceudvikling 
Det regionale socialområde skal arbejde strategisk med 
kompetenceudvikling. Heri indgår de faglige diplommoduler, der 
tilrettelægges i samarbejde med relevante uddannelsesinstitutioner. 
Der arbejdes med kompetenceudviklingsplaner både på det enkelte 
tilbud og på tværs af tilbuddene. Tæt faglig ledelse og supervision 
skal forberede medarbejderne på kompetenceudvikling og 
understøtte, at det lærte bliver anvendt i det daglige arbejde. 

Proaktiv arbejdsmiljøindsats 
Arbejdsmiljøarbejdet på Socialområdet skal baseres på de 
fortløbende målinger af trivsel, arbejdspladsvurderinger og 
systematisk læring af episoder i arbejdet, der har belastet 
arbejdsmiljøet. Det kan være påbud fra Arbejdstilsynet 
bl.a. i forbindelse med arbejdsulykker, nærvedulykker, 
magtanvendelsesindberetninger og andre datakilder, der informerer 
om udvikling af et sikkert og sundt arbejdsmiljø. En stærk 
arbejdsmiljøorganisation er en forudsætning for udvikling af en 
sådan proaktiv arbejdsmiljøindsats, der kan være med til at øge 
medarbejdernes trivsel. 

Gode fysiske og sikkerhedsmæssige rammer 
Der gennemføres en gennemgang af de fysiske og sikker-
hedsmæssige rammer på de sociale tilbud. I sikkerhedsgennem-
gangen foretages i øvrigt vurderinger både af risiko i forhold til 
borgerens adfærd og af risikofaktorer i miljøet omkring borgeren. 
Gennemgangen ligger til grund for den fremtidige udvikling af de 
fysiske og sikkerhedsmæssige rammer, der skal til for at løse  
opgaverne på det regionale socialområde.  
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Fundamentet for den 
videre udvikling 
Tværgående ledelse 
Det regionale socialområde i Region Sjælland er kendetegnet ved at 
rumme mange forskellige typer tilbud, herunder regionale, selv-
ejende, sikrede, lands- og landsdelsdækkende tilbud. Derfor er det 
afgørende at styrke samarbejdet og den tværgående ledelse af det 
samlede socialområde for at imødekomme øget specialisering og 
fortsat fokus på høj kvalitet. Samtidig skal den tværgående ledelse 
understøtte vidensdeling på tværs af det regionale socialområde, 
der blandt andet formidles gennem e-læring. 

Vi arbejder med flere former for tværgående ledelse: 

• Tværgående forbedringsledelse: Der skal arbejdes systematisk 
med fælles kvalitetsudvikling og spredning af virksomme metoder 
i forbedringsfællesskaber. Det gælder fx metoder i forhold til ned-
bringelse af sygefravær og faglige metoder, der styrker kvaliteten. 

• Specialiseringsledelse: Der skal inden for og på tværs af tilbud 
udvikles løsninger til specialiserede målgrupper og borgere med 
særligt komplekse behov, hvilket fordrer en ny form for tværgåen-
de specialiseringsledelse. 

• Tværgående funktionsledelse: Der skal etableres tværgående 
funktioner med ansættelse af psykologer, sundhedsfagligt perso-
nale mv. på tværs af tilbud. 

Datadrevet udvikling 
Det regionale socialområde skal udvikle enstrenget ledelsesin-
formation, der kan danne afsæt for kvalitetsstyring via løbende 
tilstandsvurderinger på udvalgte områder. Derudover er borgernes 
oplevelser og tilfredshed væsentlige data i den fortløbende kvali-
tetsudvikling. 
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Gennemsigtige takster og økonomistyring 
Den forventede specialeplanlægning på det specialiserede social-
område vil ske samtidig med udrulning af en ny takstmodel. På det 
regionale socialområde følges arbejdet tæt, og der arbejdes side-
løbende med at skabe gennemsigtighed i, hvad indsatser koster og 
sikre sammenlignelighed på tværs af tilbud. 

På det regionale socialområde er det som hovedregel kun belagte 
pladser, der kan opkræves betaling for. Et vilkår for driften på det 
regionale socialområde er derfor stram ressourcestyring og løbende 
tilpasning af kapacitet. Tilpasning af kapacitet er en forudsætning 
for at undgå de takstudsving, der følger af både under- og overskud. 

Overvågning af fastlagte kvalitetskrav 
Kvalitetsarbejdet på det regionale socialområde bygger videre på 
det systematiske kvalitetsarbejde, der er udviklet i samarbejde med 
de øvrige regioner. Kvalitetsarbejdet har afsæt i kvalitetsstandarder, 
der er baseret på bedst tilgængelig viden om kvalitet i indsatsen 
overfor borgerne. De 10 kvalitetsstandarder gælder for alle botilbud. 
Som udgangspunkt kvalitetovervåges standarderne i fire grupper 
som vist nedenfor. 

KVALITETSSTANDARDER 

KOMMUNIKATION 

INDFLYDELSE PÅ EGET LIV 

INDIVIDUELLE PLANER 

MAGTANVENDELSE 

FOREBYGGELSE   
AF OVERGREB 

MEDICINHÅNDTERING 

UTILSIGTEDE HÆNDELSER 

FYSISK OG MENTAL 
SUNDHED OG TRIVSEL 

FAGLIGE TILGANGE,   
METODER OG RESULTATER 

KOMPETENCEUDVIKLING 

Overvågning af om tilbuddene efterlever standardernes 
krav til kvalitet sker internt ved audits. Derudover sker 
det eksternt ved tilsynsbesøg fra tilsynsmyndigheder. 
Resultaterne af kvalitetsovervågningen rapporteres som del af 
ledelsesinformationen. 
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Hvordan arbejder 
vi med strategien? 
Strategi for det regionale socialområde 2025-2028 er 
den fjerde af sin slags og bygger videre på erfaringer og 
resultater fra de forudgående års strategiarbejde. 

Strategi 2025-2028 udgør tre overordnede ambitioner 
for den videre udvikling af det regionale socialområde 
med tilhørende målsætninger og indsatser. 

Realiseringen af strategiens ambitioner, målsætninger 
og indsatser er allerede indledt i den proces, der har 
ført til fastlæggelsen af strategien. I processen har 
institutionslederne og MED-Socialområdet givet input 
til det politiske arbejde i Social- og psykiatriudvalget 
med strategien. Derudover har der også været borger-
involvering for at få borgernes stemme med i strategi-
arbejdet. 

Den brede inddragelse vil også være afgørende for den 
videre realisering af strategien, hvor også kommunerne 
spiller en helt central rolle. 

Strategien er udgangspunktet for arbejdet med de 
indsatser, der skal prioriteres i de kommende fire år. Fra 
år til år udvælges de indsatser, der særligt skal være i 
fokus det pågældende år. Der vil i den forbindelse blive 
opstillet indikatorer for at følge op på realiseringen af 
indsatserne. 
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Fakta om det regionale 
socialområde i Region Sjælland 
Region Sjælland står for drift og udvikling af 13 tilbud, der omfatter bo- og dagtilbud, aktivitets- og 
beskæftigelsestilbud, rådgivning, specialundervisning, behandling, forsorgshjem og sikrede afdelinger. 

Målgrupper 

Børn, unge og voksne med 
udviklingshandicap 

Børn, unge og voksne med 
sindslidelser 

Børn, unge og voksne med 
autisme 

Voksne med udviklingshan-
dicap og dom 

Voksne på forsorgshjem 

Børn og unge på sikrede 
afdelinger 

Nøgletal 

Vi driver ca. 1000 pladser 

Vi er ca. 1800 medarbejdere 

Vi omsætter for  
ca. 1,1 mia. kr. om året og  
er et område i vækst 

Bakkegården 

Synscenter 
Refsnæs 

Himmelev Behandlingstilbud 

Glim 

Roskildehjemmet 

Skelbakken 

Else Hus 
Børneskolen 

Stevnsfortet 

Marjatta 

Platangårdens Ungdomscenter 

Kofoedsminde 

Bo og Naboskab 
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